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Hohe Zufriedenheit mit Führungsstil in Österreich
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Zufriedenheit mit Führungsstil
unselbständig Beschäftigter

sehr zufrieden 2 3 4 gar nicht zufrieden

50%

15%

37%

35%

9%

26%

2%

13%

1%

11%

zufrieden mit Führungsstil

mittel bis nicht zufrieden mit
Führungsstil

„Würden Sie wieder im selben Betrieb 
beginnen zu arbeiten?“

unbedingt

2

3

4

auf keinen Fall

Basis: unselbständig Erwerbstätige, 2008 bis 2019 bzw. 2018/19



3

www.arbeitsklima.at

Führungskräfte in Österreich

11%

89%

leitende Funktion

keine leitende Funktion

• Gruppenleiter/-innen, Büroleiter/-

innen, Vorarbeiter/-innen, 

Sachbearbeiter/-innen

• Bereichsleiter /-innen, 

Hauptabteilungsleiter/-innen, 

Abteilungsleiter /-innen

• Geschäftsführer/-innen, Management

Basis: unselbständig Erwerbstätige, 2018/19
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Die typische Führungskraft:

Österreicher, männlich, mit Matura & über 45 Jahre alt
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Anteil an Männern mit Matura, über 45 
Jahre und ohne 

Migrationshintergrund
• Zwei Drittel der Führungskräfte sind nach 

wie vor Männer, mehr als die Hälfte ist 

über 45 Jahre alt. Rund 60 Prozent 

haben Matura oder Studienabschluss.

• Nur elf Prozent der Führungskräfte 

haben einen Migrationshintergrund.

• Insgesamt verfestigt sich damit das Bild 

der „klassischen“ Führungskraft in 

Österreich als männlich, ohne 

Migrationshintergrund, älter und mit 

höheren Bildungsabschlüssen.

Basis: Führungskräfte, 2014-2019
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Gender Leadership Gap*
*Differenz zwischen dem Anteil von Frauen an allen unselbständig Beschäftigten in einer 

Branche und dem Anteil von Frauen in Führungspositionen

Analysezeitraum: 2014-2019
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unternehmensnahe Dienstleistungen

Öffentl. Verwaltung und Sozialversicherung

Groß- und Einzelhandel

Sonstige

Gesundheits- u. Sozialwesen

Industrie und Gewerbe

Verkehr/Nachrichtenwesen

Tourismus

Bauwesen

Unterrichtswesen

Gesamt
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Charakteristika der Führungskräfte

Basis: Führungskräfte, 2014-2019
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Ich bin am Unternehmen mit mindestens 1%
beteiligt.

Ich bin Geschäftsführer/-in oder Prokurist/-in.

Mein Gehalt ist dynamisch.

Ich erhalte eine Überstundenpauschale.

Ich erhalte regelmäßig Weiterbildung zum
Ausbau meiner Führungskompetenzen.

Ich bin in meinem Betrieb in einer leitenden
Position eingestellt worden.

Ich erhalte regelmäßig Weiterbildung zum
Ausbau meiner fachlichen Kompetenzen.
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Herausforderungen in der Führungstätigkeit

Basis: Führungskräfte, 2018/19
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Das Unternehmen nach außen zu vertreten

Fachlich am aktuellen Stand zu bleiben

Verantwortung für Umsatz oder Gewinn innezuhaben

Durch die Arbeit gesundheitlich nicht beeinträchtigt zu
werden

Mir die Zeit richtig einzuteilen

Persönlichen Angriffen ausgesetzt zu sein

Das Ausüben einer Leitungsfunktion generell

Meine Mitarbeiter zu motivieren

Vorgaben von Eigentümern oder Vorgesetzten zu erfüllen

Die Notwendigkeit, manchmal harte Entscheidungen
treffen zu müssen

mittel bis sehr schwierig nicht sehr schwierig gar nicht schwierig
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Arbeitsbelastungen von Führungskräften

Basis: Führungskräfte, 2018/19
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Hohe Arbeitszufriedenheit von Führungskräften

Basis: Führungskräfte, 2008-2019
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Führungskräfte deutlich zufriedener

Basis: Führungskräfte, 2018/19
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50%

Gestaltungsmöglichkeiten

soziale Position als Arbeitnehmer/-in

Einkommen

Rechte als Arbeitnehmer/-in

Weiterbildungsmöglichkeiten

Mitbestimmungsmöglichkeiten

Aufstiegs- und Entwicklungsmöglichkeiten

Führungskräfte keine Führungskräfte


